
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 02/04/2024 
 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno due del mese di aprile si è adunato, in seduta 

straordinaria ed urgente su convocazione del Presidente del 29/03/2024 Prot. n. 

REGINT/2024/5, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: ….omissis 

il Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo 

Pozzillo n. 7 Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente, Aiello assistito, in qualità di Segretario, dal 

Funzionario Amm.vo D.ssa Ciaperoni Patrizia. 

Procedutosi alle ore 10,22 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto e Lucido Roberto. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello saluta il Dr. Giuseppe Termini, Direttore Medico U.D.C. del 

PTA  “Casa del Sole” e lo ringrazia per la sua presenza e  disponibilità. 

 

Il Presidente Aiello nomina, con l’assenso del Consiglio, quali scrutatori i Conss.  

Di Prima, Di Gesù e Lucido 

 

Si procede per ordine dei lavori e si pone in trattazione il P.1 di cui all’O.d.G. avente 

ad oggetto:”Incontro Programmatico con il Direttore Medico U.D.C. Palermo - PTA 

Casa del Sole Dr. Giuseppe Termini”. 

 

In accordo con il Consiglio, il Presidente Aiello dà la parola al Dr. Termini, 

Direttore della “Casa del Sole”, fiore all’occhiello della V Circoscrizione. 

 

Il Dr. Termini ringrazia per l’invito ricevuto a cui ha risposto senza alcuna 

esitazione.  

Fa presente di essere responsabile dal 2020 della Casa del Sole che ha avuto, nel 

corso degli anni, diversi cambiamenti strutturali al fine di un adeguamento alla 

normativa di una medicina di prossimità, il PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e 

Resilienza) ha trasformato la sanità, cercando di creare una medicina territoriale. 

Precisa che bisogna distinguere 2 aspetti: 

• Situazione ospedaliera 

• Situazione territoriale. 

Evidenzia che il Ministero della Sanità ha deciso di ampliare la medicina territoriale, 

per cui la Casa del Sole è divenuta PTA (Presidio Territoriale di Assistenza) ed a lui è 

stata affidata la dirigenza del Distretto 42 “Casa del Sole”, Guadagna, Palermo 

Centro. 

 

 

  



 

Rende edotto il Consiglio spiegando che il Polo Pediatrico della Casa del Sole è stato 

smantellato, anche se funzionava bene, e vi era un polo materno infantile all’Aiuto 

Materno. Tutto ciò è avvenuto perché il PNRR prevede un ampliamento specialistico 

all’interno del PTA che prevede un poliambulatorio specialistico, multidisciplinare, 

consentendo al paziente di accedere ai vari servizi di medicina: geriatria, cardiologia, 

diabetologia ed altro, affinchè possa avere una risposta adeguata e personalizzata per 

una migliore qualità della vita. 

Il PNRR prevede la presa in carico dei pazienti cronici e per dar loro assistenza 

continua, è previsto un ospedale di comunità e la formazione delle case di comunità. 

Entro il 31.12.2025 si deve realizzare tutto ciò, affinchè la sanità pubblica possa dare 

all’utente una risposta esauriente alla sua domanda di salute che non dipenda dalla 

situazione economica, un sistema sanitario che preveda l’assistenza per tutti i 

pazienti, assistenza socio-sanitaria.  

Necessita iperoperatività e collaborazione tra servizio sanitario, attività sociale, 

medicina di base, utilizzando anche la telemedicina. Nel PNRR è previsto 

l’ampliamento della sanità a Domicilio, che consiste in un sistema integrato di 

trattamenti sanitari e sociosanitari, erogati al domicilio del paziente. 

 

La Cons. Di Prima apprezza le numerose iniziative, fa presente però che le 

prenotazioni specialiste ospedaliere prevedono un lungo periodo di attesa, circa un 

mese, invece, se si fanno presso una struttura privata, a pagamento, i tempi di attesa 

sono brevi. 

Rileva che il cambio medico alla Casa del Sole, obbliga i cittadini a recarsi presso la 

struttura ospedaliera, mentre poco tempo prima si faceva tramite piattaforma, che 

oggi non funziona più, Sono tante le anomalie e chiede, come rappresentante del 

CAF, che vengano dati i presidi alle persone che ne hanno diritto. 

 

Il Cons. Altadonna ricorda che oggi è la Giornata mondiale della Consapevolezza 

sull’Autismo, evidenzia che l’incidenza di questa patologia sulla popolazione, è molto 

alta (1 a 77), tutto il mondo della disabilità ha un’incidenza importantissima e ciò 

obbliga che la sanità e la scuola escano dalle logiche delle finanziarie.  

 

Il Cons. Lo Sardo ringrazia il Dr. Termini, fa presente che è stato predisposto un 

O.d.G. per far tornare il Pronto Soccorso Pediatrico alla Casa del Sole, ma è chiaro 

che ciò non è possibile perché vi sono progetti diversi, per cui chiede come sia 

possibile collaborare, lavorando insieme, in sinergia per essere più incisivi. 

 

Si dà atto che alle ore 10,58 esce dall’aula il Cons. Figuccia. 

 

Il Presidente Aiello fa riferimento alle strutture che si trovano all’interno della Casa 

del Sole che definisce un complesso bellissimo. Richiama l’attenzione al campo di 

calcio che potrebbe essere rivalutato affidandolo alle parrocchie, così anche altre aree 

che attualmente sono abbandonate 

 

Il Dr. Termini risponde che purtroppo vi sono diversi impedimenti burocratici che 

non consentono la realizzazione di tanti progetti. 



In merito all’intervento del Cons. Altadonna rileva che con i fondi del PNRR si è 

investito molto per il paziente cronico, ma anche l’autismo è molto importante e 

necessita di una formazione specifica che va data a chi prende in carico il paziente 

affetto da questa patologia. 

Per quanto riguarda le liste d’attesa riferisce che si sta provvedendo, cercando di 

conciliare domanda e risposta.  

 

Il lavoro da fare è tanto e si augura che l’interoperatività vada avanti, che i tavoli tra 

parti sociali, cittadinanza e sanità vengano fatti più spesso e auspica che questo 

incontro abbia un seguito. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia il Dr. Termini per la sua partecipazione, esprime la 

piena disponibilità del Consiglio e auspica che la V Circoscrizione e la Casa del Sole 

possano lavorare in sinergia.   

 

Alle ore 11,24 il Presidente Aiello chiude la seduta. 

 

 

 

              Il Segretario  

        Funzionario Amm.vo                                                      Il Presidente  

      D.ssa Patrizia Ciaperoni                                               Andrea Aiello 
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